

## 碧水悠悠映初心

### 平湖经开高标准推进“污水零直排区”建设纪实

■记者 黄雨欣 通讯员 倪燕勤 曹金凤 摄影 王强

**核心提示:**问渠哪得清如许,为有源头活水来。从平湖第一个完成“污水零直排区”创建的镇街道,到高分通过嘉兴市“污水零直排区”标杆街道验收,这几年,平湖经开向水而行,将“污水零直排区”建设作为深入推进“五水共治”的龙头工程,办实事办好事深藏于地下的城市“良心”项目,推动治水从治标向治本转变、末端治理向源头治理转变,实现了环境质量由“类别改善”向“生态健康”的蝶变跃升。

#### 着眼“微末处”， 疏通美丽家园“底层脉络”

雨天污水满溢、厕所马桶反水、河道水质堪忧……这是曾经居住在平湖经开宏兴南区许多居民的困扰和担忧,也曾让不少低层住户苦不堪言。

“由于建设年代较早,排水管道存在老化破损、雨水污水混流、管道错接漏接等情况,导致污水直排河道,周边水体污染严重。”平湖经济技术开发区治水办工作人员孙其根说。如今走进宏兴南区,却是另一番风景。往日的问题不复存在,展现在眼前的是崭新的污水立管,统一的窨井盖和平整的小区路面,整个小区焕然一新。

这样的改变,起于微末之处。按照污水零直排标准,平湖经开针对病害管网进行改造,纠正错接管,疏通堵塞管道,新建雨水污水管网等工程,实现雨污分流,并将其接入市政雨水管网,提升小区排水能力,消除污水反流、反臭现象。“污水通过污水管网接到污水总管,就不会直排到河道。雨水跟污水也没串管,一旦下起大雨的话,生活污水也不会出现满溢,切实提高群众生活质量,改善生态环境。”孙其根说。

自2018年起,平湖经开便陆续对老旧小区启动污水零直排改造。在老旧小区改造过程中,坚持整改一个完成一个,目前已完成了

城西新村、永圆新村、白马堰东区、宏兴北区、宏兴南区、东小港等生活小区污水零直排巩固项目建设,总投资近3000万元,每个小区均以高标准建设、高标准推进。新的污水管道不仅进一步打通了脉络,而且在污水管网的整改过程中全部使用了PE管材,提升管道的质量,并成功通过蓄水试验,全面实现生活污水“应截尽截、应处尽处”。

看不见的雨污水管道,看得见的碧绿河水。“污水零直排”建设后,最明显的变化就是水质的提升。今年,在宏兴南区一旁的秋分塘,也开展了“碧水绕城”项目的建设,实施碧水河道建设,提升水体透明度,推动河道水质持续向好。水清岸绿景美,让小区居民幸福感更浓。

“幸福之水”滋润百姓美好生活。一条条管道,架起了老旧小区居民生活的幸福感。“看着小区环境一点点变好,我们心里都很开心。”家住宏兴南区的居民曹勤根说,“政府帮助我们污水管网重新接好,解决了我们的日常生活需求,下雨天更是不用担心,不仅环境好了,空气都清新了许多。”家周边的环境面貌焕然一新,他的心情也跟着清爽起来。

变“痛”为“通”,从一滴雨水开始,抓住源头治理,每一根纳污管道里流淌的都是对老百姓“水清岸绿”的生态承诺。



#### 发力“主战场”， 畅通发展“毛细血管”

雨污水管网深埋地下,但在九全电产储运(平湖)有限公司,雨污水的流向却清晰可见。走进厂区,每个污水井盖的旁边都有一个带着箭头的标志,并分别写着“雨水”和“污水”字样。

这样的高标准建设,彰显着平湖经开治水的决心。作为国家级经济技术开发区,平湖经开的三大园区内聚集了大量高质量的工业企业,其中不乏重点涉水企业,平湖经开便将工业企业的雨水污水管网建设作为污水零直排建设的关键攻坚点来抓,以“大干快上”的劲头,以“挖根治本”的决心积极贯彻落实环境改造共建共享要求,发动工业园区企业共建园区污水管网。

“通过污水零直排的改造,解决了我们企业发展的后顾之忧。”九全电产储运(平湖)有限公司管理部部长王朱华说。2021年,平湖经开按照“雨污彻底分流、管网通过蓄水试验、晴天不排水”的要求,对九全电产东片仓库进行了规范化改造。2022年7月,九全电产西片仓库开工建设,在新建厂房中,平湖经开提前与企业沟通对接,督促企业在厂区建设时就高标准建设。一边是新建仓库排水管道高标准建设,一边是老旧仓库排水设施翻新大改造,打通了整个厂区的雨污水“脉络”。

作为治污水的“主战场”,平湖经开聚焦平湖经济技术开发区、生物化学技术产业园和钟埭工业园区三大园区,重点开展工业

园区“污水零直排”提质增效。2020年,对全区500多家企业的雨污管网建设的规范性开展全面排查,找准查实问题,建立整治清单,为后期整治指明方向。锚定以“严”的标准,开展全区工业园区企业管网整治工作,严格进行雨污分流系统建设,同时明确园区排水口、公共雨水井数量,完善园区企业清单和园区公共管网图。

针对重点涉水企业,开展生产废水输送管网的明管化改造,尤其是重污染行业企业的生产废水输送管道,采取硬性要求明渠套明管或架空敷设,使得管道漏点能够第一时间发现处理。平湖市丹凤纺织有限公司是一家专门从事棉、纺织印染精加工的企业,企业生产过程产生污水排放,原先生产污水经处理后纳管排放,存在渗漏风险,进行明管化改造后,地下污水管网变身地上可视化管网,存在问题第一时间进行整改,有效降低了渗漏风险。

污水表现为面源污染,治理还要落在点上。在推进全区“污水零直排区”建设中,平湖经开更加突出一个“细”字。针对企业的不同情况,协助企业编制详实的“一点一策”“一企一策”治理方案,完善重点企业台账资料,指导企业明确问题清单、任务清单、项目清单、责任清单这“四张清单”,及时对接进度安排,提高重点企业整改效率。截至目前,全区156家规上企业成功完成蓄水试验。

重点涉水企业明管化改造

老旧小区管网改造

小餐饮隔油池规范整治

#### 攻坚“老大难”，打通治理“最后一米”

“麻烦打开污水井盖接受检查。”“隔油池设置不够到位,请及时落实整改,我们会再次联系进行回头看。”……近日,在平湖经开的街头,一支由市场监管、综合执法、环保、治水等部门组成的联合整治队伍,正对辖区内的新建餐饮企业进行排查,现场“把脉会诊”,找寻油污排放设施漏洞。

小餐饮油污一直是环境改善的“老大难”问题,也是“污水零直排”建设工作中的一大“顽疾”。为破解这个难题,平湖经开积极开展小餐饮综合整治工作,出台一个办法,组织一支队伍,确定一套标准……全面开展小餐饮油污的彻底整治,为全市餐饮治理工作树立“标杆”。

整治组当天来到了平湖经开尚景花苑门口附近的餐饮店。这里也是小餐饮

集聚区,曾经油污横流、气味刺鼻,环境问题始终困扰着小区住户。此前,平湖经开对涉及油污乱排的10家小餐饮店的隔油池、管道进行疏通、修整、新建,有效揭除“疮疤”。对于后来新开的一家家餐饮店,每家都提前介入检查,有效维护餐饮油污整治成效。“在检查过程中,相关部门会清楚地告知我存在的问题和相关的整治要求,让我整改有方向。”尚景花苑餐饮店店主张霞说。

这样的小餐饮油污整治成效体现在平湖经开的街头各处。秉承“综合施策”,平湖经开建立村社区、城管、市场监管、环保、治水、市政六方联动机制,每周三集中上门对新办餐饮店进行提前介入管理,对检查中发现的污水隔油池、油烟净化处理、食品安全放心、垃圾规范分

类等问题进行高标准要求和指导整改,并通过“回头看”的形式,压实责任,确保餐饮店整改到位。

规范化隔油池建设是油污治理的第一步,从长效治理的角度避免“二次污染”,平湖经开也有实招。通过专门出台《小餐饮综合整治和长效管理实施办法》,平湖经开以政府买单的形式,委托第三方专业公司定期对区内所有的餐饮店隔油池进行清掏。进一步提升小餐饮隔油池的定期清掏以及清掏残渣的规范处置,由餐饮店所在的村社区对清掏质量进行日常监管,目前已覆盖辖区主要的428家小餐饮店。同时,对于油烟净化装置,由“外置设施”变为“室内一体”,进一步提升油烟的处置。

得益于平湖经开的高标准建设,全

区主要餐饮集聚区域均开展重点督察,落实整改要求,形成长效油污规范排放态势,这种态势也在一次次对新开餐饮店的综合检查中逐渐强化。

近年来,平湖经开治水成效明显。2018年,钟埭街道成为平湖全市第一个完成“污水零直排区”创建的镇街道,2020年成功创建为“污水零直排”示范街道,2022年高分通过嘉兴市级“污水零直排区”标杆街道验收。得益于此,平湖经开断面水质逐年提升,全区主要河流、国控断面、市级和镇级河道水质全部达到Ⅲ类水,水质综合评价为优秀,水环境质量常年稳居全市前列,群众幸福指数不断攀升,一幅人水和谐、美美与共的生态画卷正在平湖经开铺展。

#### 采访札记

#### 久久为功 向“清”而行

■黄雨欣

将污水零直排进行到底,已经成为平湖经开的幸福密码。

从平湖第一个完成“污水零直排区”创建的镇街道,到高分通过嘉兴市“污水零直排区”标杆街道验收,在推进“污水零直排”建设中,平湖经开一直走在前列。保持前列的秘诀何在?答案就在一项项深藏于城市地下的“良心”工程当中。

河湖污染,根源在岸上。这些年,面对水质恶化、河道脏乱之痛,平湖经开组建专门队伍精心做好“水”文章,久久为功,向“清”而行,努力打好水环境治理攻坚战。细看这篇文章,每一个治水工作者的努力、每一次人民群众的主动参与,都写下了生动的印迹。

平湖经开锚定在生活小区、工业园区、小餐饮集聚区等区域,开展“污水零直排”建设,既是发展所需,也是民之所盼。在庞大的管网体系当中,要怎么建设?必须以问题为导向。问题症结在哪儿,发力点就应该在哪儿。平湖经开深入开展问题排查,从问题最大、改造需求最高的老旧小区入手,对建设年份较早、管网基础薄弱的小区,重新“开膛破肚”改造,重新梳理管网脉络,架设新材料管道;对重点涉水企业严抓硬改,不留隐患;对小餐饮集聚区集中整治,全面查控……一个个症结逐步打开,河湖美丽随即绽放。

治水是一项系统工程,需要久久为功、持续发力。“污水零直排”建设是着眼长远的基础工程,也是瞄准源头的治本之策。平湖经开专门出台了《“污水零直排区”标杆街道建设工作实施方案》,按照“建设进度更快速、问题整改更深入、建设标准更严格”的总体目标,扎实开展生活小区、三大工业园区(产业集聚区)、钟埭集镇等重点区域工作,持续推进“污水零直排”工程的走深走实。在基础设施等硬件建设完成后,通过建立长效管理机制,定期开展回头看,查漏补缺,全力消除各类污水排放风险隐患,确保改造“一次建设、长久使用”。

向水而行出“实招”,人水和美展“笑颜”。在一年又一年的努力之下,平湖经开水环境发生巨变,污水问题不见了,清澈的河水回来了,百姓生活更加幸福和美,经济发展乘“绿”而上,向美向绿拓展了无限发展空间。

“污水零直排”建设是重要的民生工程,民之所盼、民生所系。未来,治水的脚步仍旧不能停下,要始终将“水清岸绿”的生态承诺贯穿每项治水工作的始终,推动治水工作持续走深走实,“治”出成效、“治”出幸福,不断交出人民满意的治水高分答卷。

